

绿茵逐梦“足”够精彩

青岛九中战胜城阳一中 两支男足包揽全省校园足球联赛冠亚军

体教融合结硕果
竞技小将展锋芒

1924年,青岛观象台职员宋国模组织成立了中华足球队,这是青岛的首支足球队,进入2024年,青岛成为百年“足球城”。1929年,英语兼体育教师谷源容发起成立了礼贤中学(青岛九中前身)足球队,这是青岛第一支校园足球队。不久前的2024年山东省校园足球联赛(争冠组)决赛中,青岛九中赢得点球大战,以总比分5:3战胜城阳一中获得冠军,充分展示了青岛校园足球发源地的实力,而同一地区的两支球队争夺赛事桂冠,也创造了山东省校园足球历史。



青岛九中男足夺得山东省校园足球联赛冠军。

/ 勇夺桂冠 / 展现“校园足球发源地”风采

从2023年开始,山东省校园足球联赛着力改革比赛赛制,实行升降级制度,将参赛球队划分为争冠组和挑战组两个赛段,使竞技水平相近的球队处于同一赛段。2024年山东省校园足球联赛(争冠组)比赛由山东省教育厅、山东省体育局主办,是山东省校园足球高中组赛事改制后的首次全省赛事。5月31日至6月6日进行了高中男子组和高中女子组比赛,各地市均派出最强的队伍参赛,共有26支代表队的近700名运动员参赛,青岛参赛的男、女队6支球队均进入八强。

本届高中男子组比赛中,揭幕战由青岛九中对阵青岛实验高中,常规时间双方战成1:1平。在点球大战中,青岛九中球员四罚全中,青岛实验高中球员两次击中横梁弹出,最终青岛九中以总比分5:3赢得揭幕战。次轮青岛九中对阵滨州实验高中,双方在常规时间互交白卷,点球大战中青岛九中球员前三轮全部罚中,滨州实验高中前三轮全部罚失,最终青岛九中以总比分3:0击败对手收获两连胜。小组赛收官战对阵实力稍弱的临沂二十四中,凭借28号球员林义朗的小禁区内爆射破门,青岛九中以1:0力克对手晋级八强。1/4决赛中,青岛九中与临沂二中狭路相逢,凭借5号球员韩万森的点球破门,青岛九中以1:0力克强敌晋级半决赛。

“半决赛的对手山东师范大学附属中学是夺冠大热门,比赛中我们的球员不畏强敌,打得积极主动,凭借27号球员官峰金的门前抢射破门得分,我们以1:0淘汰了这支山东省校园足球的传统强队,昂首晋级决赛。”青岛九中男足主教练刘欢表示,“和本届比赛的揭幕战一样,决赛再次上演了‘青岛德比’,在常规比赛时间里我们与城阳一中互交白卷,点球大战中双方球员前三轮均全部罚中,第四轮我们队守门员王赫扑出了对方球员主罚的点球,第五轮5号球员韩万森一蹴而就,最终我们以总比分5:3战胜对手获得冠军。”

青岛九中校长孙睿坦言青岛九中男足捧杯2024年山东省校园足球联赛(争冠组)“恰逢其时”,“因为青岛校园足球始自‘百廿礼贤’,这次拿到全省校园足球冠军展现了青岛校园足球发源地的风采。”

/ 创新模式 / 岛城打造校园足球全国标杆

孙睿接受采访时表示,“百廿礼贤是青岛近代校园体育之源,青岛第一支校园足球队就诞生于此。作为传承,我们有义务也有责任将足球发展得更好,让热爱足球的孩子发展得更好。”为此,青岛九中将足球教育列入学校的发展规划中,把足球教育和实施素质教育紧密结合,成为学校开展德育工作的有力抓手,发挥着育人的关键作用。学校提出了“让每一个孩子爱上足球,让拥有足球天赋的运动员成为最优秀学生”的口号。积极打造足球特色校本课程,学校目前拥有48支班级足球队,4支不同年龄段的男女校队,近千人参与足球活动。学校足球队不仅仅有足球后备人才,也有很多普通学生参与其中,不少队员在高考考入同济大学、澳门科技大学、山东师范大学等高校。

青岛九中是礼贤教育集团的核心校,而礼贤教育集团还拥有青岛三十七中、青岛四十二中、中德生态园礼贤学校(九年一贯制),拥有从小学到高中的完整的学段,为校园足球实现“小初高贯通式培养”提供了解决方案。青岛九中在礼贤教育集团中积极推动校园足球工作的“顶层设计”,实现“高位驱动”。2021年,出台了《青岛九中关于打造新型足球学校的实施方案》,明确将足球运动的开展、普及、推广列入学校重点工作,为开展校园足球工作提供制度保障。学校设置专项经费,积极开展礼贤集团校运动空间的重构,在校园足球队伍建设、特长培养、升学指导等方面开展合作,实现优势互补,为打造新型校园足球学校模式奠定良好的基础。近年来,青岛九中高中男足在岛城校园足球赛场异军突起,2021年获山东省校园足球协会杯青少年足球联赛(淄博站)第三名,2022年获得青岛青少年足球锦标赛第二名,山东省全国青少年校园足球特色学校足球联赛第三名,2023年在第33届青岛市“市长杯”校园足球联赛中获得高中男足乙组冠军,并成功升入甲组。

孙睿作为青岛市校园足球协会副会长兼秘书长,他坦言不能满足于青岛市球队包揽全省校园足球联赛冠亚军,而是应该百尺竿头更进一步,“这次青岛九中和城阳一中会师决赛,提前完成了青岛校园足球对本届比赛高中男子组冠亚军的包揽,这是山东省校园足球历史上首次出现来自一个地区球队争夺冠军的赛事,从而创造了历史。下一步青岛校园足球要加大改革力度,全市选取6所小学、3所初中、1所高中作为试点学校,组建足球特色班,确立‘631’校园足球人才



两队球员在激烈比拼。

培养改革模式,建立小学、初中、高中相互衔接的‘一条龙’升学保障体系,创新青岛市青少年校园足球人才贯通培养办法,健全高水平校园足球人才管理与培养机制,形成可复制、可推广的青岛市青少年校园足球人才培养模式,成为青少年校园足球人才培养模式的全国标杆。”

/ 赛制完善 / 建立四级校园足球联赛体系

近年来,青岛市教育局坚持以校园足球为抓手,不断提升青岛校园足球发展质量,校园足球已成为青岛学校体育的名片。青岛市校园足球搭建展示自我、切磋球技、提升竞技水平的平台,不断提高学生健康水平和运动技能,立德树人的根本目的愈发突显。热爱足球的青少年学生在比赛中锻炼成长,助推山东省校园足球高质量发展。我市创新足球后备人才培养模式,近8年累计招收近万人,每年有200余人获得国家二级以上足球运动员等级证书,2023年输送11名青岛籍运动员入选各级别“国字号”足球队,占全省入选总人数的68%,为全国足球事业发展注入人才活力。2024年5月,我市获批全国校园足球人才改革试点地区。连续举办34届青岛市“市长杯”校园足球联赛,每年参赛队伍350余支,比赛900余场,近7000人参与比赛,带动近40万名学生经常性参与足球运动。

我市加大打造各级足球特色学校(幼儿园)工作力度,全市校园足球特色学校达425所,国家级足球特色学校达249所。构建“小学、初中、高中、大学”四级校园足球联赛体系,实现了校园足球赛事全面化、一体化建设。其中全市区级校园足球联赛有935支队伍、近1.4万名运动员、2150名教师、458所学校参与。以校园足球为龙头的学校体育活动的蓬勃开展,引领了学生运动习惯的全面养成,有效促进了学生体育活动参与率和体质健康水平的全面提升。本版撰稿观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 图片由学校提供